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BÁO CÁO
của Ban Chấp hành Hội Nông dân phường Tân Thạnh khóa XV, 

nhiệm kỳ 2018 - 2023 trình Đại hội đại biểu Hội Nông dân 
phường Tân Thạnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2023- 2028

Nhiệm kỳ qua, dưới sự lãnh đạo của BCH Đảng bộ phường Tân Thạnh, sự quan tâm chỉ đạo của Ban Thường vụ Hội Nông dân thành phố Tam Kỳ, giai cấp nông dân và Hội Nông dân phường Tân Thạnh đã phát huy truyền thống cách mạng, nêu cao ý chí tự lực, tự cường, năng động sáng tạo, vượt mọi khó khăn thử thách, không ngừng đổi mới mạnh mẽ nội dung, phương thức hoạt động, đoàn kết xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, nâng cao vai trò chủ thể của giai cấp nông dân trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới; cùng với Đảng bộ, chính quyền các ngành, đoàn thể thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ phường Tân Thạnh lần thứ XV đề ra. 

Đại hội đại biểu Hội Nông dân phường Tân Thạnh nhiệm kỳ 2023-2028 là Đại hội “Dân chủ - Đoàn kết - Đổi mới - Phát triển”. Đại hội lần này có nhiệm vụ tổng kết công tác Hội phong trào nông dân phường khóa XV nhiệm kỳ 2018-2023, đồng thời đề ra phương hướng nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân phường khóa XVI nhiệm kỳ 2023-2028. 
PHẦN THỨ NHẤT:
ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC HỘI 

VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN KHOÁ XV, NHIỆM KỲ 2018 - 2023

A. TÌNH HÌNH NÔNG NGHIỆP, NÔNG DÂN, NÔNG THÔN 

Cùng với việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 26- NQ/TW của Ban Chấp hành TW Đảng (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Kết luận 61-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Điều lệ, Nghị quyết của HND các cấp cùng các Nghị quyết, Đề án của HĐND thành phố và phường Tân Thạnh. Cán bộ, hội viên nông dân phường đã khắc phục mọi khó khăn về tình hình thiên tai, dịch bệnh covid-19, giá cả các mặt hàng nông nghiệp tăng cao,… nổ lực chuyển dịch cơ cấu nông nghiệp đô thị theo hướng tích cực, đầu tư phát triển dịch vụ thương mại, tham gia các hoạt động văn hóa, xã hội sôi nổi, trật tự ATXH được giữ vững, quốc phòng an ninh được tăng cường.

Đầu nhiệm kỳ, có 453 hộ dân làm nông nghiệp với diện tích gieo sạ cả 02 vụ là 107 ha tập trung ở 02 khối phố Trường Đồng, Đoan Trai, một số ít ở Mỹ Thạch Đông và Mỹ Thạch Trung thì đến cuối nhiệm kỳ diện tích gieo sạ chỉ còn lại 66 ha (chủ yếu tập trung ở khối phố Đoan Trai) do giữa nhiệm kỳ diện tích đất nông nghiệp ở Trường Đồng bị thu hẹp do việc thu hồi đất nhường chỗ cho quá trình đô thị hóa nhưng hiệu quả sản xuất luôn được thành phố đánh giá dẫn đầu về năng suất (năng suất bình quân trong 5 năm qua là 60,66 tạ/ha, sản lượng 1.152,2 tấn). Đời sống bà con nông dân chủ yếu sản xuất lúa là chính, sản xuất cây hoa, rau màu manh muốn, nhỏ lẻ; hằng năm, đều được tập huấn, đổi mới tư duy, áp dụng những tiến bộ khoa học kỹ thuật, những giống lúa chất lượng cao vào sản xuất. Tuy nhiên, do thời tiết thay đổi thất thường, dịch bệnh, sâu hại có năm bùng phát làm ảnh hưởng đến năng suất nông nghiệp. 

Tỷ trọng công nghiệp, dịch vụ tăng dần, chăn nuôi được duy trì, các loại hình dịch vụ ngày được củng cố, mở rộng đã giải quyết việc làm cho nhiều lao động. Theo đó, 5 năm qua, có trên 100 lượt nông dân được đào tạo nghề và tư vấn, hỗ trợ để giải quyết việc làm. Cơ sở hạ tầng những năm qua tại địa phương được quan tâm đầu tư và được hầu hết nông dân đồng thuận cao như: giao thông nội đồng, thuỷ lợi hoá kênh mương, kênh mương nội đồng, thiết chế sinh hoạt nhà văn hóa đã tạo nhiều thuận lợi cho đời sống sinh hoạt của nhân dân, đến nay đường bêtông nội đồng đạt trên 80%.

Sau 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết Đại Hội đại biểu Hội Nông dân phường Tân Thạnh lần thứ XV nhiệm kỳ 2018-2023 đã góp phần thay đổi diện mạo của phường, đời sống vật chất, tinh thần của nông dân không ngừng được cải thiện; cán bộ, hội viên nông dân tích cực thực hiện phong trào xây dựng nông thôn mới, nhiều chương trình hỗ trợ về sản xuất, chăn nuôi, dịch vụ, việc làm tạo điều kiện phát triển kinh tế - xã hội đến với đa số nông dân. Trình độ dân trí ngày càng được nâng lên, số hộ khá giàu ngày càng tăng, không còn hộ nghèo cận nghèo; công tác đền ơn đáp nghĩa, chính sách an sinh xã hội được chăm lo chu đáo đã góp phần quan trọng vào sự ổn định chính trị - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh. Nông dân phấn khởi tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh, góp nhiều sức người, sức của trong phong trào xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh tại địa phương.

* Tuy nhiên, tình hình nông nghiệp, nông dân, nông thôn của phường vẫn có những khó khăn thử thách lớn. Tình hình dịch bệnh covid-19 bùng phát và diễn biến phức tạp gây thiệt hại lớn về sức khỏe và đời sống nông dân; tình hình thời tiết diễn biến bất thường, nông dân vẫn phải chịu cảnh được mùa mất giá, giá cả vật tư đầu vào phục vụ sản xuất có thời điểm tăng cao, tình trạng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, thức ăn gia súc kém chất lượng vẫn chưa được kiểm soát chặt chẽ gây ảnh hưởng đến sản xuất, môi trường nông thôn. Một bộ phận nông dân không thiết tha, mặn mà với đồng ruộng vì sản xuất nông nghiệp hiệu quả thấp, tư tưởng sản xuất còn nhỏ lẻ, chưa tập trung mạnh dạn đầu tư và thiếu quan tâm đến thông tin thị trường. Những khó khăn, bất cập nêu trên đang là những tâm tư, lo lắng đáng kể của đa số cán bộ, hội viên nông dân toàn phường cần được Đảng, Nhà nước quan tâm giải quyết và định hướng kịp thời. 

B. KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN NHIỆM KỲ 2018-2023 

I. Công tác xây dựng Hội và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam vững mạnh: 

1. Công tác tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng: 

Xác định công tác tuyên truyền giáo dục chính trị, tư tưởng là nhiệm vụ quan trọng thường xuyên, nhiệm kỳ qua Hội Nông dân phường đã tập trung tuyên truyền các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng; Nghị quyết 26-NQ/TW của BCH TW Đảng (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, Kết luận 61-Kl/TW của Ban Bí thư TW Đảng; Nghị quyết Đại hội VII Hội Nông dân Việt Nam; Nghị quyết đại hội XV Hội Nông dân thành phố; Các Nghị quyết 04, 05, 06 tại Hội nghị lần thứ 3 Ban Chấp hành Hội Nông dân Việt Nam khóa VII nhiệm kỳ 2018-2023 về việc “Xây dựng tổ chức Hội Nông dân trong sạch, vững mạnh” và các văn bản của Đảng, Nhà nước liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

Hội đã phối hợp chặt chẽ với chính quyền, mặt trận và các ngành, đoàn thể tổ chức tuyên truyền bằng nhiều hình thức như: diễu hành cờ hồng, phát tờ rơi, tổ chức ký cam kết,… từ đó vận động, hỗ trợ hàng ngàn lượt người dân tiêm phòng vacxin covid 19 trong đại dịch vừa qua. Đồng thời, phát huy vai trò tích cực của hội viên nông dân toàn phường trong việc tham gia hưởng ứng xây dựng các tiêu chí nông thôn mới, đô thị văn minh; thông qua việc vận động lồng ghép tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm những ngày lễ trọng của quê hương, đất nước nhằm nâng cao nhận thức về đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước được đông đảo cán bộ, hội viên nông dân tham gia như: ngày thành lập Đảng CSVN 3/2, ngày nông dân miền Nam giải phóng 21/4, ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước 30/4, quốc tế lao động 1/5, sinh nhật Bác 19/5, ngày thương binh liệt sỹ 27/7, Quốc khánh 2/9, ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam 14/10,.. Ngoài ra, các hoạt động VHVN, TDTT như: hội diễn văn nghệ, hô hát bài chòi, hội thi gói bánh chưng, bánh tét, bóng chuyền “Bông lúa vàng”, cờ làng, đua ghe,.. được đông đảo hội viên tham gia và ủng hộ nhiệt tình.  
Thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI, XII về công tác xây dựng Đảng hiện nay; cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” qua công tác tuyên truyền đã góp phần nâng cao nhận thức chính trị, tư tưởng, từng bước khẳng định vai trò chủ thể trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Hội thường xuyên phối hợp với đài truyền thanh, ban Kinh tế, nông nghiệp phường chuyển tải đến cán bộ, hội viên, nông dân về các chương trình hỗ trợ nông dân, các kiến thức khoa học kỹ thuật để phát triển sản xuất. Qua đó, đã tổ chức tuyên truyền được 85 lượt buổi thu hút hơn 3.750 lượt cán bộ, hội viên và nông dân tham gia. (tăng 5% so với đầu nhiệm kỳ). Ngoài ra, Hội đã vận động cán bộ, hội viên nông dân tham gia 26 lượt bài dự thi tìm hiểu lịch sử Đảng bộ phường Tân Thạnh-Hòa Thuận; kể chuyện tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tìm hiểu Luật Môi trường,… các hoạt động trên đã thu hút đông đảo cán bộ, hội viên nông dân tham gia.
2. Công tác xây dựng tổ chức Hội: 
Nhiệm kỳ qua, công tác xây dựng bộ máy và đội ngũ cán bộ được BCH Hội Nông dân phường quan tâm tham mưu đề xuất đảm bảo theo Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam. Kịp thời kiện toàn, bổ sung 04 ủy viên Ban Chấp hành, bầu 01 chức danh Chủ tịch Hội, củng cố 03 đồng chí chi hội trưởng, 04 đồng chí chi hội phó và bầu bổ sung 07 đồng chí ủy viên chi hội. Công tác quản lý và phát triển nâng cao chất lượng hội viên được Hội chú trọng. Hằng năm, bên cạnh việc kết nạp hội viên mới thì Hội cũng đề nghị cấp trên cho ra khỏi Hội đối với những hội viên qua đời hoặc nhiều lý do khách quan khác đảm bảo theo Điều lệ Hội. Công tác quản lý hội viên bằng hội tịch theo từng chi hội ngày càng đi vào nề nếp. Số hội viên đầu nhiệm kỳ 443 hội viên (kết nạp 36 hội viên, cho ra khỏi Hội 18 hội viên (11 hội viên qua đời), đến nay số lượng hội viên đang được Hội quản lý là 461 hội viên. Hằng năm, cử từ 10 – 12 đồng chí là cán bộ hội viên tham gia lớp bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ công tác Hội do Hội Nông dân thành phố tổ chức. 
Công tác thu hội phí hằng năm đều thực hiện đạt chỉ tiêu thành phố giao, công tác vận động từ các nguồn gây quỹ cho Hội ít nhất 10 triệu đồng, các chi Hội gây quỹ bình quân 70.000 đ/HV/năm; việc thu, quản lý sử dụng hội phí, quỹ hội đảm bảo nguyên tắc, đúng mục đích. Hằng năm các chi hội hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên đạt 90%, không có chi hội không hoàn thành nhiệm vụ. 
3. Công tác kiểm tra, giám sát:

Nhiệm kỳ qua, UBKT Hội đã làm đúng chức năng, đầu năm xây dựng kế hoạch cụ thể và thực hiện đảm bảo các nội dung kiểm tra, giám sát. Qua đó, phát huy những mặt mạnh, đồng thời tìm ra giải pháp khắc phục những tồn tại, hạn chế. Nhìn chung, công tác kiểm tra, giám sát được UBKT Hội thực hiện có trọng tâm, trọng điểm, trong nhiệm kỳ đã thực hiện được 10 cuộc đến chi hội, 12 đợt đến các tổ vay vốn NHCSXH trực thuộc và 87 lượt hộ vay, kiểm tra triển khai dự án Quỹ HTND đối với 01 hộ vay; qua kiểm tra kịp thời củng cố 01 tổ vay vốn. Phối hợp cùng Ban thanh tra, Tổ giám sát cộng đồng phường tổ chức 23 lượt giám sát các công trình xây dựng kênh mương nội đồng, bêtông giao thông, các nội dung liên quan đến khoản thu, hỗ trợ trong nhân dân, từ đó hạn chế tình trạng đơn thư vượt cấp, điểm nóng phát sinh trên địa bàn.

Công tác tham mưu BCĐ Đảng ủy phường trong việc thực hiện Đề án Kết luận 61 được Hội quan tâm, hằng năm xây dựng kế hoạch, củng cố BCĐ và tổ chức giám sát đảm bảo đầy đủ; từ hoạt động trên góp phần tích cực vào việc thực hiện Nghị quyết đại hội và triển khai nhiệm vụ phối hợp với chính quyền để các nội dung đi vào thực chất, hiệu quả.

4. Công tác thi đua khen thưởng: 

Xác định công tác thi đua khen thưởng là nhiệm vụ thường xuyên, là động lực để thúc đẩy phong trào. Hằng năm, Hội đều có kế hoạch giao ước thi đua cho từng chi hội cũng như phát động đối với các tổ vay vốn, định kỳ thực hiện sơ, tổng kết, khen thưởng kịp thời động viên những cá nhân, tập thể điển hình tiên tiến. Trong 5 năm qua, đã có 20 tập thể và 45 cá nhân được Hội tuyên dương khen thưởng; đề nghị Hội Nông dân thành phố khen 07 tập thể và 12 cá nhân; Thành ủy, UBND thành phố khen 03 tập thể và 03 cá nhân. UBND tỉnh khen thưởng 01 cá nhân. Hội đã xét đề nghị cấp trên tặng 03 kỷ niệm chương “Vì giai cấp nông dân Việt Nam”. 

II. Kết quả công tác vận động nông dân phát triển nông nghiệp đô thị và các tiêu chí xây dựng đô thị văn minh, giảm nghèo bền vững:
1. Tích cực đổi mới nâng cao chất lượng và hiệu quả phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững:
Phong trào nông dân thi đua SXKD giỏi là một trong ba phong trào lớn của Hội, do đó trong 5 năm qua Hội đã luôn quan tâm, triển khai để phong trào thực sự đi vào cuộc sống của nông dân; đã phối hợp cùng với các ban ngành đoàn thể liên quan vận động nông dân chuyển dịch cơ cấu kinh tế, chuyển đổi cơ cấu cây trồng con vật nuôi, ngành nghề, dịch vụ ứng dụng các tiến bộ khoa học công nghệ đã đem lại hiệu quả thông qua các chương trình tập huấn, hội thảo, tham quan học tập, hỗ trợ vốn, giúp nhau trong sản xuất, chăn nuôi, tư vấn trong chuyển đổi nghề, khởi nghiệp, các hoạt động đánh giá, sơ tổng kết được tổ chức một cách hiệu quả. Từ các hoạt động trên và thông qua phong trào đã góp phần nâng cao mức sống tăng thu nhập cho gia đình, tăng sản phẩm cho xã hội nhiều hộ nghèo đã vươn lên thoát nghèo, hộ khá vươn lên giàu. 


Trên cơ sở quy định hộ đạt nông dân SXKD giỏi tại quy định số 944- QĐ/HNDTW ngày 4/9/2014  về tiêu chuẩn hộ nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi các cấp. Qua tổng kết phong trào nông dân SXKD giỏi các đợt cho thấy số hộ nông dân đạt danh hiệu ND SXKDG năm sau luôn cao hơn năm trước và có chất lượng hơn, đến cuối nhiệm kỳ kết quả có 130 hộ đạt danh hiệu nông dân sản xuất kinh doanh giỏi các cấp (trong đó, cấp phường 76 hộ, cấp thành phố 46 hộ, cấp tỉnh 08 hộ), tăng 34 hộ so với đầu nhiệm kỳ. Đáng chú ý nhất là có nhiều hộ nông dân không những tạo kinh tế tăng thu nhập cho gia đình mà còn tạo điều kiện giúp đỡ các hội viên khó khăn có công ăn việc làm, giải quyết nhiều lao động ở địa phương, tiêu biểu: hội viên Phan Đình Tuấn, Bùi Văn Nhàn chi hội Trường Đồng; hội viên Nguyễn Hưng Thành, Lê Văn Chung chi hội Đoan Trai; hội viên Châu Văn Nam, Huỳnh Thị Thanh Thuỷ chi hội Mỹ Thạch Đông; hội viên Hà Hồng Phi, Phan Phú Tuấn chi hội chi hội Mỹ Thạch Trung; hội viên Phạm Văn Huệ, Phạm Thị Ly Cơ chi hội Mỹ Thạch Bắc; hội viên Phạm Nam, Lê Văn Minh, chi hội Hòa Nam; hội viên Nguyễn Thị Ánh, chi hội Mỹ Thạch Tây,…
Đồng hành với việc đẩy mạnh phong trào thi đua nông dân sản xuất kinh doanh giỏi, Hội Nông dân phường còn rất quan tâm đến công tác giảm nghèo, triển khai có hiệu quả các Nghị quyết của Đảng, Đề án giảm nghèo của UBND phường. Đầu nhiệm kỳ, toàn phường có 7 hộ nghèo, 12 hộ cận nghèo, với những cách làm: trao sổ tiết kiệm, hỗ trợ vốn sản xuất ban đầu, hỗ trợ phương tiện sản xuất,… với tổng số tiền 34.500.000đ, được huy động từ các đồng chí trong Ban Chấp hành, các mạnh thường quân, các nhà hảo tâm đến nay toàn phường không còn hộ nghèo, cận nghèo. Ngoài ra, Hội còn huy động các nguồn lực từ cán bộ hội viên đóng góp các hoạt động do cấp trên phát động, như: tặng quà dịp Tết Trung thu cho thiếu nhi tại các Trung tâm bảo trợ xã hội trị giá 7.500.000đ,… Đặc biệt, hằng năm vào mỗi dịp Tết, Hội phát động trong các chi hội vận động hội viên đóng góp kinh phí và nhu yếu phẩm thiết yếu cùng với địa phương hỗ trợ cho đồng bào kết nghĩa xã Trà Nam, huyện Nam Trà Mỹ kết nghĩa, tổng số tiền đóng góp trên 5.000.000đ; đồng thời hỗ trợ cho 04 em học sinh là con em gia đình hội viên khó khăn với số tiền 4.000.000đ, hỗ trợ cho những gia đình hội viên không may gặp rủi ro hoạn nạn, bệnh tật, ma chay... với 12 trường hợp tổng trị giá 8.700.000đ, dù kinh phí không nhiều nhưng đã thể hiện được tinh thần tương thân tương ái trong những lúc khó khăn, hoạn nạn.

Ngoài ra, trong đại dịch Covid-19, cùng với cả hệ thống chính trị, Hội đã tích cực vận động các mạnh thường quân, phối hợp với chính quyền, Mặt trận và các hội, đoàn thể  thực hiện nhiều việc làm ý nghĩa, như: tặng gần 700 khẩu trang và 50 chai sát khuẩn, tổng trị giá: 3.350.000đ; phối hợp với Mặt trận, các đoàn thể tổ chức vận động kinh phí trao cho 60 gia đình cận nghèo, khó khăn, tổng trị giá: 6.000.000đ). Tổ chức phát tờ rơi, các thông báo phòng, chống dịch bệnh covid-19 và tặng nhiều nhu yếu phẩm, lương thực, thực phẩm cho các lực lượng làm nhiệm vụ tại khu cách ly trường Miền trung Tây Nguyên, trạm Y tế trị giá hàng triệu đồng. Phối hợp với Mặt trận và các hội, đoàn thể tổ chức gói bánh chưng hỗ trợ bệnh nhân F0 và đội ngũ chăm sóc tại Bệnh viện Phạm Ngọc Thạch và khu cách ly tại Kho bạc Tam Kỳ (cũ) với số lượng 456 cái, trị giá 5.000.000đ). Đóng góp nhu yếu phẩm hỗ trợ người dân thành phố Hồ Chí Minh trong đại dịch covid 19, hỗ trợ nông dân tỉnh Vĩnh Long giải cứu 300 kg hành tím, hỗ trợ nông dân tỉnh Hà Giang giải cứu gần 200 kg cam vàng.

3. Kết quả về xây dựng, phát triển các mô hình kinh tế tập thể 

Trong nhiệm kỳ qua, cùng với chủ trương, chính sách khuyến khích phát triển hình thức kinh tế tập thể, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm. Theo đó, hằng năm, Hội Nông dân phường thường xuyên cử cán bộ, hội viên và các cơ sở sản xuất tham gia các lớp tập huấn do Hội Nông dân tỉnh và thành phố tổ chức để tiếp cận các nội dụng tư vấn thành lập Tổ hợp tác, các hộ, nhóm hộ để phát triển kinh tế đem lại những kết quả nhất định, tiêu biểu như: cơ sở sản xuất dầu ăn nguyên chất Bảo Tâm của hội viên Phạm Văn Huệ (Mỹ Thạch Bắc), bánh dừa nướng Bảo Linh của hội viên Phan Đình Tuấn (Trường Đồng), HTX bánh chưng Bà ba Hội của hội viên Huỳnh Thị Thanh Thuỷ (Mỹ Thạch Đông) - đây là những sản phẩm được UBND tỉnh công nhận là sản phẩm Ocop 4 sao, bánh đậu xanh Xuân Cơ (Mỹ Thạch Bắc) của hội viên Phạm Thị Ly Cơ - sản phẩm Ocop 3 sao. Ngoài ra, còn có một số cơ sở như: đông trùng hạ thảo Quảng Nam của hội viên Nguyễn Thị Bích Thảo (Mỹ Thạch Trung), rong biển sấy khô Quảng Nam của hội viên Nguyễn Ngọc Tính (Trường Đồng), thịt heo dầm Bà ba Thê của hội viên Đoàn Thị Hà (Mỹ Thạch Bắc) là những sản phẩm khởi nghiệp đang trong quá trình xây dựng hình ảnh, thương hiệu và hồ sơ để được công nhận sản phẩm Ocop. Các cơ sở nói trên đã có sự đóng góp lớn cho địa phương trong việc phát triển kinh tế, giải quyết hàng trăm lao động mỗi năm, tham gia trưng bày, quảng bá sản phẩm tại nhiều Hội chợ do tỉnh, thành phố và địa phương trên cả nước tổ chức; đặc biệt, tham gia vào quá trình chuyển đổi số, sàn giao dịch thương mại điện tử, từ đó đưa sản phẩm ra các tỉnh, thành, hệ thống siêu thị, nhà phân phối trong cả nước thậm chí ra nước ngoài được người tiêu dùng đón nhận và đánh giá cao. Tân Thạnh cũng là địa phương có nhiều sản phẩm nông nghiệp quy mô được công nhận là sản phẩm Ocop trên toàn thành phố. Bên cạnh đó, Hội đã thành lập được 05 tổ hội nghề nghiệp (tổ Điện nước-chi hội Trường Đồng, tổ Mộc-chi hội Mỹ Thạch Trung, tổ Nhôm kính-chi hội Đoan Trai, tổ Hoa lan-chi hội Mỹ Thạch Bắc, tổ Mai vàng-chi hội Hòa Nam), 01 tổ hợp tác (Mai vàng-chi hội Hòa Nam). Tuy nhiên, do điều kiện kinh phí còn hạn chế, quy mô nhỏ hẹp lại không đảm bảo tư cách pháp nhân để có thể ký kết hợp đồng, xuất hoá đơn với đối tác, do vậy gặp khó khăn trong quá trình cung ứng sản phẩm ra thị trường nên gần như các hộ vẫn duy trì hoạt động tự do.

3. Kết quả nông dân tham gia phong trào thi đua xây dựng các tiêu chí đô thị văn minh:
Hưởng ứng phong trào xây dựng các tiêu chí đô thị văn minh, cán bộ, hội viên nông dân đã đóng góp kinh phí xây dựng và sửa chữa các công trình: tường rào, cổng, ngõ, đường giao thông bê tông kiệt, hẻm, nhà sinh hoạt khối phố, kênh mương nội đồng; đóng góp kinh phí cùng với địa phương xây dựng hệ thống thoát nước (Mỹ Thạch Bắc, Mỹ Thạch Đông, Mỹ Thạch Trung), bắt điện chiếu sáng (Đoan Trai), nước sạch đến từng hộ dân,… với tổng kinh phí cán bộ, hội viên đóng góp gần 200 triệu đồng và hàng trăm ngày công lao động.

Trên cơ sở các Chương trình, Kế hoạch xây dựng thành phố Tam Kỳ ngày càng văn minh, sáng-xanh-sạch-đẹp, các cấp Hội nói chung trong đó Hội Nông dân phường đã tham gia hội thi vẽ tranh tường trên tuyến Trưng Nữ Vương do UBND phường và Hội Phụ nữ phát động; cùng với Đoàn Thanh niên phường đặt 36 chậu hoa giấy, thay mới 55 biển số nhà, làm cổng chào trên tuyến đường Nguyễn Huy Chương (khối phố Mỹ Thạch Bắc), đặt 20 chậu hoa giấy trên tuyến Lê Đình Dương (khối phố Hoà Nam), năm 2023 tiếp tục đặt 20 chậu hoa giấy tại khối phố Đoan Trai với tổng kinh phí trên 50 triệu đồng, đây cũng là công trình chào mừng Đại hội Hội Nông dân phường lần thứ XVI nhiệm kỳ 2023-2028. Thành lập mô hình “Phân loại rác thải tại nguồn” chi hội Mỹ Thạch Đông; hằng năm, BCH cùng với hội viên nông dân ra quân dọn kênh, mương, khơi thông cống rãnh phục vụ nước tưới trước mỗi mùa vụ. Ngoài ra, Hội phối hợp với tổ trật tự đô thị và các ban, ngành, hội, đoàn thể ra quân tuyên truyền, nhắc nhở các hộ dân buôn bán, để xe, biển hiệu không đúng nơi quy định, dọn dẹp vệ sinh đường phố, khu dân cư nhân các dịp lễ, tết,… 
Bên cạnh đó, Hội đã tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, như: tổ chức 02 giải bóng chuyền “Bông lúa vàng” nhân kỷ niệm ngày thành lập Hội Nông dân giải phóng miền Nam 21/4/1961, giải “Cờ làng” nhân kỷ niệm 92 năm thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930-14/10/2022), vận động con em gia đình hội viên tham gia các môn thi đấu trong khuôn khổ đại hội TDTT các cấp tổ chức và đạt nhiều thành tích cao. Ngoài ra, chỉ đạo các chi hội phối hợp với khối phố tổ chức nhiều hoạt động VHVN – TDTT vào các dịp lễ, hội, ngày đại đoàn kết toàn dân tộc,… qua đó, tạo thêm mối giao lưu, thắt chặc tình đoàn kết từng gia đình hội viên trong địa bàn dân cư, góp phần thực hiện có hiệu quả cuộc vận động. Phối hợp với UBMT, Hội Phụ nữ, Đoàn Thanh niên phường đã tổ chức đêm văn nghệ nhân kỷ niệm 77 năm cách mạng tháng Tám, Quốc khánh 2/9, qua đó trao 30 suất quà trị giá gần 10 triệu đồng tiếp sức cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn đến trường; hằng năm tổ chức và phối hợp với Hội Phụ nữ và BCH Quân sự phường tổ chức các hoạt động nhân kỷ niệm ngày Thương binh liệt sỹ 27/7, như: dọn vệ sinh NTLS thành phố, tổ chức Lễ tưởng niệm, thắp nến tri ân và trao nhiều phần quà cho các gia đình thương, bệnh binh khó khăn, tổ chức ngày giỗ gia đình liệt sỹ,…   

Tổ chức Hội thi gói bánh chưng, bánh tét trao cho các hộ gia đình khó khăn cùng hàng trăm phần quà trong chương trình Tết yêu thương hằng năm. Hội phối hợp với chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể tuyên truyền vận động hội viên nông dân đăng ký xây dựng gia đình văn hoá, tích cực tham gia xây dựng quy ước, hương ước khối phố văn hoá. Thông qua sinh hoạt chi hội thường xuyên tuyên truyền, vận động hội viên nông dân thực hiện nếp sống văn hoá trong việc cưới, việc tang và tổ chức lễ hội, bài trừ các hủ tục lạc hậu, mê tín dị đoan và các tệ nạn xã hội. Tuyên truyền, vận động hội viên nông dân tham gia giữ gìn vệ sinh môi trường, đảm bảo an toàn giao thông, vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống cháy nổ và bảo vệ trật tự tại địa bàn dân cư. Hằng năm, có 100% hộ gia đình hội viên nông dân đăng ký gia đình văn hóa, qua bình xét trên 90% số hộ đăng ký được công nhận.

4. Tổ chức hoạt động hỗ trợ, tư vấn, đào tạo nghề cho nông dân phát triển sản xuất: 

4.1. Kết quả hỗ trợ vốn cho nông dân:
- Nguồn vốn Quỹ HTND: 

Để giúp cho nông dân vay vốn phát triển sản xuất, hội tăng cường công tác vận động Quỹ, cùng với sự hỗ trợ của ngân sách địa phương, tỉnh, thành phố, Trong nhiệm kỳ đã có 7/7 chi hội vận động Quỹ Hỗ trợ nông dân với số tiền 162.962.000 đ (Trong đó, UBND phường bổ sung theo Kế hoạch 3778 của UBND tỉnh và Kế hoạch số 25/2012 của UBND thành phố số tiền 50.000.000đ). Qua đó, đã giải ngân cho 01 lượt hộ vay với số tiền 50.000.000đ với dự án phát triển ngành nghề xây dựng dân dụng mang lại hiệu kinh tế cao và nộp trả lãi đúng hạn. Đến nay, số quỹ hiện có 112.962.000 đồng do Hội Nông dân thành phố quản lý. 

- Nguồn vốn ủy thác Ngân hàng chính sách xã hội: 

Nhiệm kỳ qua, Hội Nông dân phường tổ chức ký kết liên tịch để thực hiện ủy thác nguồn vốn vay Ngân hàng chính sách xã hội giúp nông dân phát triển kinh tế trên địa bàn phường. Hoạt động của 04 Tổ TK&VV ngày càng được phát huy với 176 hộ vay theo các chương trình: học sinh sinh viên, giải quyết việc làm, nhà ở xã hội,… đến nay dư nợ trên 20 tỷ đồng (trong đó, nguồn giải quyết việc làm được giải ngân cho 114 hộ vay, số tiền 4,092 tỷ đồng), tăng so với đầu nhiệm kỳ 17 tỷ đồng (phần lớn từ nguồn vốn nhà ở xã hội); tỷ lệ thu lãi hằng năm đạt trên 100%, chất lượng tín dụng được nâng lên rõ rệt, không có trường hợp nợ quá hạn. 

Từ các nguồn vốn vay này đã hỗ trợ và tạo điều kiện cho nhiều hộ nông dân mạnh dạn đầu tư phát triển sản xuất, tạo công ăn việc làm tại chỗ, từ đó đời sống kinh tế, bộ mặt đô thị của phường nhà cũng trở nên khang trang hơn từ công tác hỗ trợ này.  

- Vận động nông dân mua bảo hiểm tai nạn, bảo hiểm xã hội tự nguyện:
Vận động mua gần 1.000 thẻ BHTN con người, trên 400 BHYT, hơn 100 BHXH tự nguyện qua các năm.

4.2. Công tác phối hợp tổ chức đào tạo nghề, tập huấn KHKT, các dịch vụ hỗ trợ nông dân:
Trên cơ sở Quyết định 1956/QĐ-TTg, ngày 27/11/2009, Quyết định 46/2015/QĐ-TTg của Chính phủ về quy định chính sách hỗ trợ đào tạo nghề trình độ sơ cấp, đào tạo dưới 3 tháng, Hội đã phối hợp vớ Hội LHPN phường tổ chức 02 lớp dạy nghề ngắn hạn, như: lớp pha chế nước uống, lớp nấu ăn cho hội viên và con em hội viên mất đất sản xuất có nhu cầu chuyển đổi nghề nghiệp với gần 50 học viên mỗi lớp; phối hợp với các ngành chuyên môn tổ chức 22 lớp tập huấn về kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp, cây trồng, con vật nuôi, cách thức phòng trừ sâu bệnh, triển khai các mô hình thí điểm về cây, con giống để nông dân áp dụng và phát huy hiệu quả kinh tế với hơn 1.000 lượt hội viên tham gia; tổ chức 04 lớp chuyển giao kỹ thuật bẫy men vi sinh bản địa IMO dùng để bón, tưới cây và khử mùi hôi thối trong chăn nuôi với 120 lượt hội viên tham gia, từ đó có những ứng dụng hiệu quả. Ngoài ra, Hội đã tổ chức 03 chuyến cho hơn 150 hội viên đi tham quan học tập kinh nghiệm các mô hình ngoài địa phương, như: làng rau Trà Quế thành phố Hội An, mô hình chăn nuôi gà khép kín ở xã Tam Mỹ Tây huyện Núi Thành, mô hình trồng cây ăn quả làng Đại Bình huyện Nông Sơn, từ đó giúp cho cán bộ hội viên có thêm kiến thức, kinh nghiệm áp dụng vào sản xuất, chăn nuôi cải thiện đời sống, tăng thu nhập.
Hằng năm, được sự quan tâm của Hội Nông dân tỉnh, thành phố, Hội Nông dân phường đã phối hợp với Trung tâm DNVL&HTND tỉnh Quảng Nam cung ứng 28,650 tấn phân NPK Sao Việt và Mặt trời mới bằng hình thức trả chậm 2 vụ mỗi năm cho gần 400 lượt hộ nông dân. Hiệu quả từ chương trình bán phân NPK trả chậm đã giúp nông dân tiết kiệm chi phí cho mùa vụ, tránh tình trạng mua phân bón giả, kém chất lượng, qua đó phát huy vai trò của nông dân trong sử dụng hàng Việt do Hội phát động. Đồng thời, phối hợp với Ban kinh tế và công ty giống Thái Bình cung ứng gần 30 tấn lúa giống chủ yếu là QB19, Khang dân 18, Đài thơm 8, trong đó UBND phường hỗ trợ 50% giá giống. Hội Nông dân phường đã lắp đặt 20 hố bi chứa rác thải, thuốc bảo vệ thực vật trên các cánh đồng, xây dựng mô hình bản tin nông nghiệp nhằm cung cấp thông tin về mùa vụ, về phòng trừ sâu bệnh,... cho bà con nắm bắt thông tin kịp thời áp dụng trong sản xuất. 
4.3. Kết quả công tác tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý: 

Công tác tư vấn pháp luật trợ giúp pháp lý cho nông dân được Hội Nông dân phường quan tâm thực hiện có hiệu quả theo Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg, ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ trong việc thường xuyên việc phối hợp giữa UBND các cấp với các cấp Hội nông dân trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân. Hằng năm, Hội phối hợp với bộ phận tư pháp phường và các ngành, hội đoàn thể trong việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về môi trường, đất đai và xử lý vi phạm hành chính trên lĩnh vực đất đai,… được 15 buổi đến hơn 600 lượt hội viên tham gia. Hội trực tiếp tư vấn, trợ giúp pháp lý cho hơn 32 lượt hội viên nông dân về các vấn đề liên quan đến công tác Hội và nhất là những hội viên có nhu cầu vay vốn từ các nguồn do Hội quản lý. Hằng năm, Hội chủ động, tích cực tham gia cùng với UBND phường làm tốt công tác tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân liên quan đến việc tranh chấp, đền bù, vệ sinh môi trường, trật tự đô thị,… trong đó có 11 đơn liên quan đến trực tiếp là hội viên; đến nay, địa phương đã tổ chức hòa giải và giải quyết thành các loại đơn thư gửi đến, không có tình trạng hội viên gửi đơn thư vượt cấp.

III. Tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch vững mạnh phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong phát triển nông nghiệp và nông thôn:
Hội Nông dân từ phường đến chi hội luôn thể hiện trách nhiệm vận động nông dân tích cực tham gia xây dựng đảng, chính quyền vững mạnh thông qua tham gia đóng góp ý kiến vào các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các Nghị quyết của cấp ủy các cấp, quyết định chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn. 
Hằng năm, Hội phối hợp tổ chức các đợt giám sát đầu tư cộng đồng đối với những công trình do nhân dân, cán bộ, hội viên đóng góp kinh phí; giám sát 17 lượt cấp phát quà hỗ trợ cho các gia đình chính sách, đối tượng bảo trợ xã hội,  đền bù giải tỏa theo đúng tinh thần Pháp lệnh 34/2007, Quyết định 217, 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị. Thông qua những đợt Mặt trận tổ chức các diễn đàn, cán bộ, hội viên tích cực tham gia đóng góp ý kiến đối với đồng chí Bí thư, Chủ tịch UBND phường; tham gia góp ý xây dựng đội ngũ cán bộ công chức, người lao động; cán bộ chiến sĩ công an, đội ngũ nhà giáo với gần 100 lượt ý kiến mang tính đóng góp xây dựng cao. Tuyên truyền hội viên, nông dân tích cực tham gia cuộc bầu cử Quốc hội, Hội đồng nhân dân các nhiệm kỳ. Tham gia đánh giá cán bộ thông qua bỏ phiếu tín nhiệm các chức danh: chủ tịch HĐND, lãnh đạo Ủy ban nhân dân phường. Quan tâm nắm bắt tâm tư nguyện vọng của nông dân phản ánh với đảng, chính quyền thông qua các cuộc tiếp xúc cử tri, tổng hợp ý kiến đến với Đảng, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân phường và lãnh đạo cấp trên; tập hợp những vấn đề bức xúc của nông dân, nông nghiệp, nông thôn, phản ánh kịp thời với cấp uỷ, chính quyền để điều chỉnh, ban hành các chủ trương, chính sách phù hợp với thực tiễn ở địa phương.
Đối với công tác phát triển hội viên ưu tú cho Đảng bồi dưỡng, kết nạp: Trong 5 năm qua, Hội làm tốt công tác giới thiệu cán bộ, hội viên ưu tú cho chi bộ xem xét cử học lớp cảm tình đảng, qua đó phát triển được 4 hội viên, nâng số lượng hội viên là đảng viên 42 đ/c. Tích cực tham mưu cấp ủy trong công tác quy hoạch, kiện toàn đội ngũ cán bộ, gắn  quy hoạch với bồi dưỡng cán bộ theo tinh thần Nghị quyết 04, đến nay đã phát triển được 5/7 đồng chí chi hội trưởng là đảng viên theo Nghị quyết 13 của tỉnh ủy Quảng Nam, có 04 đồng chí là cán bộ hội viên tham gia vào cấp ủy chi bộ nhiệm kỳ 2022-2025; 13/21 đại biểu là cán bộ, hội viên nông dân tham gia đại biểu Hội đồng nhân dân phường nhiệm kỳ 2021-2026.
IV. Kết quả thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng An ninh:
Thực hiện chương trình phối hợp tịch hằng năm, Hội Nông dân phường xây dựng chương trình phối hợp với quân sự, công an để tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên nông dân và con em hội viên về nhiệm vụ quốc phòng quân sự địa phương trong thực hiện Luật nghĩa vụ quân sự, tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho 48 lượt thanh niên (trong đó có 36 thanh niên là con em hội viên nông dân các chi hội) lên đường làm nhiệm vụ đảm bảo chỉ tiêu trên giao; đồng thời, tổ chức đón tiếp, thăm hỏi thanh niên sau khi hoàn thành nghĩa vụ quân sự trở về địa phương. Phối hợp với Công an phường xây dựng mô hình chi Hội Nông dân tự quản về ANTT & ATGT (chi hội Mỹ Thạch Nam – 10 năm và chi hội nông dân Mỹ Thạch Trung – 3 năm), đến nay 02 mô hình này vẫn đang được duy trì có hiệu quả, phát huy được công tác tuyên truyền, vận động từng gia đình hội viên và nhân dân trên địa bàn khối phố chấp hành tốt, đảm bảo tình hình an ninh trật tự và an toàn giao thông; đồng thời Hội còn phối hợp với Công an phường thực hiện chương trình phát thanh bản tin an ninh trật tự, tuyên truyền phòng ngừa các phương thức, thủ đoạn lừa đảo, chiếm đoạt tài sản trên không gian mạng vào mỗi cuối tuần được đông đảo bà con nhân dân đồng tình ủng hộ. 
C. ĐÁNH GIÁ CHUNG, TỒN TẠI HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
I. Đánh giá chung:
Năm năm qua, dưới sự lãnh đạo của Ban Thường vụ Đảng ủy, sự hỗ trợ của UBND, sự phối kết hợp đồng bộ của Mặt trận, các ban, ngành, đoàn thể phường và sự chỉ đạo hướng dẫn của Ban Thường vụ Hội Nông dân thành phố Tam Kỳ. Hội Nông dân phường Tân Thạnh đã thực hiện khá tốt nhiệm vụ công tác Hội và 3 phong trào nông dân mà Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2018-2023 đề ra. Đã tập trung vận động hội viên nông dân thực hiện đầy đủ các chủ trương của Đảng chính sách pháp luật của nhà nước, tích cực hưởng ứng trong xây dựng các tiêu chí nông thôn mới, đô thị văn minh; công tác hỗ trợ, giúp đỡ hộ nông dân có hoàn cảnh khó khăn và các đối tượng xã hội được Hội quan tâm đúng mức; công tác hỗ trợ vốn, tư vấn xây dựng các mô hình kinh tế hiệu quả đã góp phần nâng cao đời sống kinh tế của hội viên nông dân, thu nhập của từng hộ dân nâng lên đáng kể, nếp sống văn hóa ở khu dân cư được phát huy. Những kết quả trên khẳng định tổ chức Hội thực sự là trung tâm, nòng cốt trong phong trào nông dân và đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; công tác phối hợp đào tạo nghề, triển khai dịch vụ hỗ trợ nông dân được tập trung có trọng tâm, trọng điểm; công tác đền ơn đáp nghĩa, QPAN luôn được Hội chú trọng.

Có được kết quả trên là nhờ sự lãnh chỉ đạo trực tiếp của BTV Đảng ủy, BTV Hội Nông dân thành phố Tam Kỳ; sự quan tâm, tạo điều kiện của chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể từ phường đến khối phố. Đặc biệt, là sự đóng góp to lớn của cán bộ, hội viên nông dân toàn phường, đây là tiền đề quan trọng để Hội phát huy vai trò, trách nhiệm của mình trong việc tuyên truyền, vận động và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ Hội và nhiệm vụ chính trị được giao.

II. Tồn tại hạn chế:
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác Hội và phong trào nông dân nhiệm kỳ qua còn một số hạn chế đó là:
- Công tác vận động tuyên truyền chưa đi vào chiều sâu; một số hoạt động tuy có nổi bậc nhưng chưa bền vững, không mang tính lâu dài, thiết thực.

- Công tác xây dựng tổ chức Hội tuy vững mạnh nhưng vẫn còn một số chi hội thiếu tính bền vững; một số chi hội vẫn chưa xây dựng được nguồn quỹ để chủ động trong các công việc.

- Công tác chủ động tham mưu ở một số chi hội đối với cấp ủy chi bộ còn bị động; chưa mạnh dạn tham mưu những phần việc chi hội đăng ký tổ chức thực hiện, trong đó có vài trò của một số đồng chí chi hội trưởng.

- Một số đồng chí là chi hội trưởng còn thiếu nhiệt tình, tinh thần trách nhiệm chưa cao, làm việc còn cầm chừng. Việc tổ chức sinh hoạt chi hội có lúc chưa đều đặn, vận động tập hợp hội viên sinh hoạt, hội họp số lượng còn ít.
III. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế: 

1. Nguyên nhân khách quan: 

- Nguồn lực đầu tư cho phong trào vẫn còn khiêm tốn; một số cán bộ chủ chốt của Hội từ phường đến chi hội chưa được đào tạo sâu về chuyên môn.

- Hoạt động phong trào tuy có đổi mới song không nhiều, chưa khoa học; chế độ cho cán bộ bán chuyên trách làm công tác Hội và ủy viên thường vụ chưa phù hợp lại kiêm nhiệm nhiều nhiệm vụ do vậy việc tập trung đầu tư cho công việc có phần hạn chế.
- Không có cơ chế hỗ trợ kinh phí để duy trì hoạt động của các mô hình.
2. Nguyên nhân chủ quan:

- Cán bộ làm công tác Hội ở phường cũng như một số chi hội có sự thay đổi, trong đó có một số đồng chí chi hội trưởng do công việc làm ăn mưu sinh, gánh nặng là trụ cột gia đình nên chưa chú tâm vào công việc của Hội, thiếu nhiệt tình trong công tác.
- Một số cán bộ làm công tác Hội năng lực lãnh đạo, điều hành chưa đáp ứng yêu cầu công việc, ít đầu tư suy nghĩ để có sự bức phá.

III. Bài học kinh nghiệm: 

1. Phải tranh thủ sự lãnh đạo của Đảng ủy, Hội Nông dân Thành phố, sự giúp đỡ tạo điều kiện của UBND các ban ngành đoàn thể tạo nên sức mạnh tổng hợp để hoàn thành nhiệm vụ đề ra. 

2. Thường xuyên chú trọng công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ để nâng cao năng lực, nghiệp vụ trong công tác vận động quần chúng, tâm huyết với phong trào. 

3. Nội dung và phương thức hoạt động không ngừng đổi mới và bám sát nhiệm vụ chính trị ở địa phương, có chương trình công tác cụ thể, có sơ tổng kết rút kinh nghiệm nhân rộng điển hình tiên tiến. 

4. Xác định công tác vận động nông dân phải xuất phát từ lợi ích chính đáng thiết thực, phát huy quyền làm chủ của nông dân. Thực hiện theo phương châm: dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân thụ hưởng; nêu cao tinh thần đấu tranh, phê bình trong xây dựng Hội. 

5. Hệ thống cán bộ làm công tác Hội từ phường đến khối phố, phải phối hợp chặt chẽ, nhiệt tình, trách nhiệm trong phong trào, đặc biệt là đồng chí chi hội trưởng.

6. Nơi đâu có sự lãnh đạo chặt chẽ của chi ủy, chi bộ nơi đó chi hội nông dân mạnh, HVND phát huy tốt tinh thần trách nhiệm; tranh thủ sự lãnh, chỉ đạo của BTV Đảng ủy, BTV Hội Nông dân thành phố, sự phối hợp hoạt động của các ngành, hội, đoàn thể, đặc biệt là sự đồng thuận của hội viên nông dân. 
PHẦN THỨ HAI:
PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP 
CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN NHIỆM KỲ 2023-2028

*Dự báo tình hình trong 5 năm đến:
Những năm tiếp theo ngành nông nghiệp tiếp tục gặp những khó khăn thách thức và bộc lộ một số tồn tại, hạn chế, chất lượng tăng trưởng có xu hướng chậm lại; chất lượng và khả năng cạnh tranh nhiều loại sản phẩm nông nghiệp còn thấp; dịch bệnh trên người có nguy cơ bùng phát, chênh lệch giàu nghèo lớn; xuất khẩu nông sản phải đối mặt với các rào cản thương mại ngày càng phức tạp và khắt khe, cạnh tranh gay gắt, giá cả nhiều mặt hàng nông sản vẫn chưa bình ổn, công tác đầu tư tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp chậm, còn nhiều bất cập, giá cả vật tư đầu vào không ổn định,... 

Tình hình thời tiết do biến đổi khí hậu bất thường, tình trạng ô nhiễm môi trường ảnh hưởng tới sản xuất nông nghiệp và đời sống nhân dân; tăng trưởng đa dạng theo hướng phát triển sản xuất, chăn nuôi. Do đó, cần nâng cao chất lượng chuỗi giá trị, chú trọng xây dựng thương hiệu, khắc phục sản xuất nhỏ lẻ, tạo liên kết tiêu thụ sản phẩm để tính bền vững cao, quan tâm đến vấn đề việc làm cải thiện thu nhập một số bộ phận nông dân. Tuy nhiên, những thành tựu đạt được trên lĩnh vực nông nghiệp và chất lượng cuộc sống của nông dân ngày càng nâng lên vẫn là cơ bản, thể hiện chủ trương, đường lối đúng đắn của Đảng và Nhà nước và quyết tâm cao của cả hệ thống chính trị, nỗ lực cao và sự đóng góp công sức của nông dân cả nước trên lĩnh vực “Nông nghiệp, nông dân, nông thôn”. Đây cũng chính là tiền đề vững chắc góp phần thực hiện kế hoạch 5 năm tới đầy triển vọng. 

I. Phương hướng, mục tiêu:
1. Phương hướng chung:
Phát huy sức mạnh tổng hợp, tinh thần lao động cần cù sáng tạo và truyền thống đoàn kết của Hội Nông dân phường; tiếp tục củng cố xây dựng tổ chức Hội vững mạnh về mọi mặt. Làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng nhằm động viên cán bộ, hội viên nông dân thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước và Hội cấp trên. Đẩy mạnh các phong trào thi đua, thực hiện có hiệu quả các mục tiêu KTXH, tham gia xây dựng Đảng chính quyền vững mạnh vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh xã hội dân chủ, công bằng, văn minh”.
2. Mục tiêu: 

- Phát huy vai trò của Hội trong thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Đảng, Nhà nước và Hội cấp trên, nhất là chủ trương Nghị quyết có liên quan đến vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn; tuyên truyền và vận động nông dân tích cực đẩy mạnh công cuộc xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.

- Không ngừng xây dựng, củng cố tổ chức Hội Nông dân ngày càng vững mạnh cả 3 mặt tư tưởng, tổ chức và hành động đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị đề ra; đổi mới nội dung và phương thức hoạt động nâng cao vai trò, vị thế của Hội trong tình hình mới. 

- Tích cực tham gia thực hiện các chương trình phát triển KT-XH tại địa phương, nhất là tập trung xây dựng các mô hình kinh tế; tăng cường công tác tư vấn, hỗ trợ nông dân chuyển dịch cơ kinh tế nông nghiệp đô thị theo Đề án phát triển kinh tế nông nghiệp Tam kỳ giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030. 

- Tổ chức tốt 3 phong trào thi đua của Hội nhất là phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau giảm nghèo bền vững, vươn lên trong cuộc sống, làm giàu cho bản thân nông dân và xã hội góp phần xây dựng phường Tân Thạnh ngày càng phát triển theo hướng nông nghiệp đô thị.

* Các chỉ tiêu cụ thể: 

- Phấn đấu 100% cán bộ hội viên được học tập các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng và hội cấp trên.

- Phát triển trên 50 hội viên mới trong nhiệm kỳ (trong đó, phấn đấu phát triển 5 đảng viên là hội viên nông dân)

- Xây dựng cơ sở Hội hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; 90% chi hội hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên, không có chi hội không hoàn thành nhiệm vụ. 

- Phấn đấu xây dựng quỹ hội bình quân mỗi hội viên đạt ít nhất 70.000/hội viên, Hội Nông dân phường có quỹ trên 10 triệu đồng/năm. 

- Vận động tăng nguồn quỹ HTND trong hội viên từ 5-10%/năm

- Vận động bình quân mỗi năm từ 10 đến 20 triệu đồng để hỗ trợ hộ nông dân cận nghèo đăng ký thoát nghèo, hộ nghèo nêu đơn có hoàn cảnh khó khăn.

- 100% hộ nông dân đăng ký gia đình ND văn hóa và có trên 95% đạt chuẩn văn hóa. 

- Hằng năm có 70% số hộ nông dân đăng ký đạt danh hiệu nông dân sản xuất kinh doanh giỏi các cấp; phấn đấu từ 45-50% hộ đăng ký đạt danh hiệu sản xuất kinh doanh giỏi các cấp. 

- Tổ chức tập huấn KHKT cho nông dân hằng năm ít nhất 3 lớp. 

- Phấn đấu mỗi năm xây dựng ít nhất 1 mô hình dịch vụ hỗ trợ nông dân, 1 tổ hội nghề nghiệp, 1 mô hình tự quản về môi trường, 1 mô hình ANTT do Hội triển khai hoạt động hiệu quả.

- Vận động cam kết đảm bảo ít nhất 70% số hộ SXKD trên địa bàn cam kết đảm bảo an toàn thực phẩm.

- Phối hợp tổ chức mỗi năm ít nhất 2 đợt về tuyên truyền pháp luật.

III. Nhiệm vụ, giải pháp:
1. Công tác xây dựng Hội: 

1.1. Công tác tuyên truyền: 

Tuyên truyền, phổ biến kịp thời đến cán bộ, hội viên nông dân các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nhất là các chính sách, pháp luật mới liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn; tuyên truyền Nghị quyết số 19, số 20 của Hội nghị lần thứ 5 BCHTW (khóa XIII) và các chương trình hành động tỉnh, thành ủy; tiếp tục tuyên truyền Kết luận số 61-KL/TW về Đề án nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng NTM và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2020-2030; Nghị quyết TW Hội khóa VII của Hội Nông dân Việt Nam. Thực hiện Kết luận 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05- CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ chính trị khóa XII “Về đẩy mạnh học tập làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; quán triệt đầy đủ các Nghị quyết của Đảng, của Hội gắn các ngày Lễ trọng đại của đất nước đến với hội viên và nông dân; thông qua đó nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên nông dân trong việc chấp hành pháp luật và vận dụng các cơ chế chính sách để phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh. 

1.2. Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Hội: 

- Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động Hội phù hợp điều kiện thực tế tại địa phương; chú trọng phát triển hội viên mới đi đôi với nâng cao chất lượng hội viên.

- Sinh hoạt chi hội theo chuyên đề, nội dung phong phú, đa dạng, đáp ứng yêu cầu thiết thực của hội viên; thông qua sinh hoạt Hội hướng dẫn nông dân thực hiện có hiệu quả các chương trình, đề án phát triển KT- VH- XH góp phần xây dựng NTM gắn với đô thị văn minh. 

- Duy trì, phát triển mới các chi, tổ hội nghề nghiệp, các câu lạc bộ nông dân theo sở thích để tập hợp thu hút hội viên, nông dân; khắc phục triệt để những chi, tổ Hội hoạt động hình thức. 

- Hoạt động Ban chấp hành thiết thực hiệu quả gắn công tác Hội và nhiệm vụ chính trị Đảng bộ giao; lãnh đạo phong trào phải toàn diện, chú ý các việc làm mới hiệu quả thu hút nông dân. Thường xuyên chăm lo công tác phát hiện bồi dưỡng và tạo nguồn cán bộ đảm bảo uy tín, nâng cao trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ Hội đảm bảo tiêu chuẩn theo tinh thần Nghị quyết số 13-NQ/TU của Tỉnh ủy Quảng Nam; chú trọng về chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị và công tác vận động quần chúng; có ý thức chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên nông dân; Phát huy vai trò người đứng đầu tổ chức Hội các cấp, gắn trách nhiệm xây dựng phong trào vững mạnh. 

1.3. Công tác kiểm tra, giám sát: 

Công tác kiểm tra, giám sát của UBKT Hội Nông dân phường được tổ chức thường xuyên theo điều lệ quy định, đề xuất kiểm tra định kỳ, chuyên đề, đột xuất và tham mưu xử lý những sai sót trong công tác Hội và phong trào nông dân từ phường đến chi tổ Hội nhằm phát huy quyền làm chủ của các hội viên trong việc giám sát, kết hợp với việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, phản ảnh những tâm tư nguyện vọng của hội viên với Đảng, nhà nước và Hội cấp trên. 

Hằng năm, tham mưu BCĐ Kết luận số 61 Đảng ủy chương trình giám sát cụ thể; triển khai các hoạt động của BCĐ trong đề nghị thực hiện các nội dung QĐ 673 –TTg.

1.4. Công tác thi đua khen thưởng: 
Để công tác Hội phong trào nông dân địa phương không ngừng phát triển, việc phát động thi đua khen thưởng có tác động khơi dậy mọi tiềm năng và nguồn lực sẵn có trong hội viên; hằng năm tổ chức phát động hướng dẫn cho các chi hội đăng ký thi đua kịp thời, tổ chức sơ kết tổng kết khen thưởng những cá nhân, tập thể điển hình tiên tiến, chú trọng những người trực tiếp làm công tác hội tại các khối phố; tiếp tục theo dõi, biểu dương, khen thưởng kịp thời trong công tác quản lý nguồn vốn vay ủy thác NHCS, quỹ hỗ trợ nông dân; tham mưu Đảng ủy khen thưởng đối với những tập thể, cá nhân làm tốt Kết luận 61-KL/TW. 

2. Vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân trong phát triển nông nghiệp đô thị,  xây dựng các tiêu chí đô thị văn minh và giảm nghèo bền vững:
2.1. Phong trào nông dân thi đua SXKD giỏi, giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững: 

Tiếp tục thực hiện tốt Quy định 944 của Ban Chấp hành Trung ương về bình chọn và xét công nhận gia đình nông dân đạt nông dân SXKD giỏi các cấp đảm bảo các tiêu chí và chất lượng. Tiếp tục phát huy những mô hình làm ăn giỏi có ý chí vươn lên làm giàu chính đáng. Tổ chức học hỏi trao đổi kinh nghiệm nhân ra diện rộng, đa dạng nhiều ngành nghề, các cơ sở sản xuất chế biến, mở rộng các dịch vụ phục vụ nông dân để giải quyết được nhiều công lao động nhà rỗi, tăng thu nhập, góp phần nâng cao đời sống của bà con nông dân. 

Hằng năm, tổ chức đăng ký gia đình nông dân sản xuất kinh doanh giỏi và bình xét đạt chỉ tiêu đề ra; tạo điều kiện để hội viên nông dân tiếp cận các nguồn vốn vay ưu đãi để phát triển các mô hình dịch vụ, ngành nghề đầu tư, nâng cao các giá trị công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, các dịch vụ buôn bán …kết hợp tạo thêm nhiều việc làm cho nông dân.

Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động nhằm phối hợp đánh giá, tổng kết, biểu dương khen thưởng kịp thời những hộ nông dân SXKD giỏi tiêu biểu để phong trào lan tỏa rộng khắp, tạo động lực khai thác sự sáng tạo và nguồn lực của nông dân trong xây dựng quê hương góp phần xây dựng đô thị văn minh. 

Vận động hội viên hằng năm ủng hộ xây dựng quỹ vì người nghèo; tham gia các hoạt động hỗ trợ hộ khó khăn bằng hành động thiết thực như: giúp đỡ về giống, vật tư, tiền, ngày công, hướng dẫn cách làm ăn… để giúp đỡ hộ hội viên, nông dân phát triển kinh tế, vươn lên làm giàu chính đáng.
2.2. Nông dân với phong trào xây dựng các tiêu chí đô thị văn minh: 

- Tiếp tục tuyên truyền và vận động nông dân tích cực cùng với địa phương trong công cuộc xây dựng các tiêu chí đô thị văn minh; trong đó tập trung xây dựng các tiêu chí khu dân cư kiểu mẫu. Hội đảm nhận phần việc với Đảng ủy, UBND trong việc vận động hội viên nông dân thực hiện các công trình, phần việc liên quan đến tiêu chí, quan tâm đến việc thực hiện nếp sống văn minh của hội viên.

- Phối hợp tham mưu có hiệu quả Kết luận số 61/KL-TW của Ban Bí thư TW và Quyết định 673/ QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc Hội Nông dân trực tiếp và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển nông thôn gắn việc thực hiện các nhiệm vụ của Hội. Phát huy vai trò chủ thể của nông dân trong xây dựng nông thôn mói và đô thị văn minh; tranh thủ các nguồn lực hỗ trợ đầu tư phát triển sản xuất, vận động nông dân tham gia xã hội hóa các công trình cơ sở hạ tầng thiết thực tại địa phương đồng thời đóng góp ý kiến và tham gia giám sát công tác quy hoạch gắn với phát triển sản xuất, ổn định đời sống của nông dân.

- Chủ động phối hợp với các ngành, đoàn thể vận động cán bộ, hội viên gương mẫu thực hiện nếp sống mới trong việc cưới, tang, lễ hội. Vận động hội viên tích cực hưởng ứng cuộc vận động “toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Vận động hội viên thực hiện tốt chính sách dân số kế hoạch hóa gia đình, tích cực tham gia bảo vệ môi trường nông thôn và cam kết đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm. Trong đó hội viên, nông dân là lực lượng nòng cốt trong phong trào.
2.3. Công tác tư vấn, hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể; trợ giúp pháp lý và hòa giải trong nội bộ nông dân:
- Tiếp tục phát huy vai trò kinh tế tự nhóm hộ nông dân là đơn vị làm kinh tế, khuyến khích hội viên và nông dân ra sức sản xuất và thi đua kinh doanh, làm giàu chính đáng với tài năng và sức lao động của chính mình để góp phần vào phát triển kinh tế địa phương.

- Phối hợp hỗ trợ nông dân các thôn xây dựng thương hiệu, và và các loại cây trồng khác, tạo ra một sản phẩm đặt trưng của phường nhằm tăng tính cạnh tranh và giải quyết đầu ra cho nông dân.

- Tham gia giải quyết đơn thư, khiếu nại nông dân, tiếp tục thực hiện Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc phối hợp giữa các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các cấp với các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân; phối hợp với các ban ngành, đoàn thể thực hiện tốt trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân. phát huy tốt tổ hòa giải tại các khối phố, hạn chế khiếu kiện kéo dài, vượt cấp, góp phần ổn định tình hình an ninh, đảm bảo chính trị, trật tự an toàn xã hội.
2.4. Công tác phối hợp chuyển giao KHKT; hỗ trợ vốn, dịch vụ phân bón trả chậm để phát triển SXKD; phối hợp đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm trong nông dân:
- Hằng năm, phối hợp với các ngành liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nông dân về áp dụng KHKT vào sản xuất, chăn nuôi; Tích cực phối hợp với các ngành chuyên môn tư vấn, hướng dẫn, xây dựng các mô hình kinh tế, tổng kết rút kinh nghiệm nhân ra diện rộng, có hiệu quả.

- Tiếp tục vận động Quỹ hỗ trợ nông dân hằng năm đạt và vượt chỉ tiêu để tạo điều kiện giúp hội viên và nông dân có điều kiện vay vốn để sản xuất, chăn nuôi, làm dịch vụ,.. tạo điều kiện phát triển kinh tế gia đình. 

- Hỗ trợ, tư vấn giúp nông dân phát triển sản xuất, tranh thủ nguồn lực Ngân hàng CSXH và Quỹ hỗ trợ nông dân các cấp tư vấn hướng dẫn giúp nông dân triển khai các mô hình kinh tế hiệu quả, quản lý chặt chẽ nguồn vốn được ủy thác đầu tư đúng mục đích không để phát sinh rủi ro. 

- Đẩy mạnh hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân, tiếp tục triển khai các dịch vụ bán phân bón trả chậm cho nông dân trên toàn phường. Hằng năm, có kế hoạch phối hợp với Phòng kinh tế thành phố, Trung tâm KTNN thành phố tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật cho nông dân. 

3. Tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh và phát huy khối đại đoàn kết toàn dân trong phát triển nông nghiệp, nông thôn:
- Tuyên truyền, vận động hội viên nông dân tích cực thực hiện nghiêm chỉnh đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phát huy quyền làm chủ của nhân dân trong việc thực hiện tốt dân chủ ở cơ sở với phương châm dân biết, dân làm, dân bàn, dân kiểm tra, dân thụ hưởng. 

- Vận động nông dân tích cực tham gia xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh, thực sự là của dân, do dân, vì dân; thường xuyên bồi dưỡng, rèn luyện cán bộ chi, tổ, chọn lọc hội viên ưu tú giới thiệu vào Đảng đảm bảo theo tinh thần chỉ đạo các cấp. 

- Trên cơ sở Quyết định 217 và 218 của Bộ Chính trị hằng năm xây dựng kế hoạch phối hợp với Mặt trận, đoàn thể chính trị xã hội tổ chức các Hội nghị đối thoại giữa lãnh đạo chủ chốt phường và cán bộ hội viên; tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền ngày càng vững mạnh.

4. Tham gia thực hiện nhiệm vụ quốc phòng an ninh:
Tiếp tục phối hợp với ngành Công an, Quân sự đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên nông dân về nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới. Vận động hội viên, nông dân nghiêm chỉnh chấp hành Luật Nghĩa vụ quân sự, vận động nông dân hưởng ứng các phong trào bảo vệ an ninh tổ quốc tại địa phương và làm tốt công tác hậu phương quan đội. Duy trì tốt hoạt động các chi hội tự quản về ANTT ở các khối phố đã được xây dựng qua các năm, thực hiện tốt công tác hòa giải ở từng khối phố nhằm ngăn ngừa, phát hiện và tố giác tội phạm, cung cấp thông tin cho cơ quan Công an, tích cực cảm hóa giáo dục người lầm lỗi tại cộng đồng. 

Tự hào với truyền thống vẻ vang của giai cấp nông dân, trong nhiệm kỳ đến Hội Nông dân phường Tân Thạnh tiếp tục phát huy tinh thần cách mạng, tranh thủ thời cơ, thuận lợi, khắc phục mọi khó khăn, thách thức, xây dựng Hội Nông dân phường nhà vững mạnh toàn diện góp phần xây dựng quê hương giàu đẹp.
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